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Краєзнавчо-туристична діяльність, як засіб соціалізації учнів, сприяє формуванню моральної 
культури особистості й має спиратися на основні принципи педагогіки. Особливу роль у туристсько- 
краєзнавчій діяльності відіграє принцип колективізму, бо виховання в колективі й через колектив 
відіграє пріоритетну роль у формуванні рис характеру учнів. Вона допомагає відчути й пізнати 
учням такі почуття, як дружба й товариськість і як вони цінуються в похідних умовах. Спільна участь 
у походах виробляє в них уміння поєднувати особисті інтереси з інтересами товаришів, створює 
відносини взаєморозуміння і взаємодопомоги, які в кінцевому результаті переходять у міцну 
дружбу. Разом з тим, туристи-краєзнавці мають знати, що умови похідного життя не завжди легкі, 
вони потребують постійної турботи про товаришів, прояву взаємодопомоги, формують 
колективістські почуття [1; 4]. 

Встановлено, що важлива сутність краєзнавчо-туристичної діяльності у навчально-виховному 
процесі школярів полягає в нерозривному зв’язку вивчення основ наук з практикою, життям, 
довкіллям. У процесі вивчення різних дисциплін шкільної програми в учнів розвивається інтерес до 
своїх родинних та національних витоків, формується прагнення продовжувати традиції свого 
народу. Школярі поступово усвідомлюють сутність процесів у природі та між людьми, принципи 
співіснування, історичні зв’язки. 
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ЗНАЧЕННЯ ЗАСОБІВ ПЛАВАННЯ В СИСТЕМІ ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ 
 

Бурдюжа С. В. 
Університет Ушинського, Україна 

 
У суспільстві, побудованому на гуманістичних і демократичних засадах, здоров'я людини є 

найвищою цінністю, найважливішим надбанням держави; воно – безперечний пріоритет, фундамент 
життєстійкості та процесу розвитку. Однією з найбільш важливих і складних завдань, що стоять 
перед фахівцями фізичної культури і спорту, є формування усвідомленої потреби в систематичних 
заняттях фізичною культурою для досягнення і підтримання належного рівня здоров'я. 

До засобів фізичного виховання ставляться гігієнічні фактори, природні сили, фізичні вправи. 
На фізичний розвиток людини роблять також вплив різноманітні рухи, що входять в різні види 
діяльності (такі як наприклад праця та ін.), безумовні рефлекси, масаж. 

Повноцінне рішення завдань фізичного виховання досягається тільки при комплексному 
застосуванні всіх засобів, оскільки кожне з них по-різному впливає на організм [5]. 

Гігієнічні чинники (режим занять, відпочинку, сну і харчування, гігієна приміщення, 
майданчики, одягу, взуття, фізкультурного інвентарю та ін.) підвищують ефективність впливу 
фізичних вправ на організм. Якщо вправи проводяться в чистому, світлому приміщенні, то у 
студентів виникають позитивні емоції, підвищується працездатність, полегшується освоєння цих 
вправ і розвиток фізичних якостей [5]. 

Гігієнічні фактори мають і самостійне значення: вони сприяють нормальній роботі всіх 
органів і систем. Наприклад, доброякісне і регулярне харчування забезпечує своєчасну доставку всім 
органам необхідних поживних речовин, сприяє нормальному розвитку людини, а також позитивно 
впливає на діяльність травної системи і попереджає її захворювання. Нормальний сон забезпечує 
відпочинок і підвищує працездатність нервової системи. Правильне освітлення попереджає 
виникнення захворювань очей (короткозорість і ін.) і створює найбільш сприятливі умови для 
орієнтування людей у просторі. Чистота приміщення, фізкультурного обладнання, інвентарю, 
іграшок, атрибутів, а також одягу, взуття, тіла дітей служить профілактикою захворювань. 
Дотримання режиму дня привчає студентів до організованості, дисциплінованості [3; 5]. 

Природні сили природи (сонце, повітря, вода) підсилюють ефективність впливу фізичних 
вправ на організм. Під час занять фізичними вправами на повітрі, при сонячному випромінюванні у 
студентів виникають позитивні емоції, більше поглинається кисню, збільшується обмін речовин, 
підвищуються    функціональні    можливості    всіх    органів    і    систем.    Сонце,    повітря    і    вода 
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використовуються для загартовування організму, для підвищення пристосовності організму до 
підвищеної і зниженої температури. Природні сили природи використовуються і як самостійний 
засіб. Вода застосовується для очищення шкіри від забруднення, для розширення і звуження її 
кровоносних судин, механічного впливу на тіло людини. Повітря лісів, садів, парків, що містить 
особливі речовини (фітонциди), сприяє знищенню мікробів, збагачує кров киснем. Сонячні промені 
сприяють відкладенню вітаміну С під шкірою, охороняють людину від захворювань. Важливо 
застосовувати всі природні сили природи, найбільш доцільно поєднуючи їх [5]. 

З усіх циклічних видів спорту плавання відрізняється від інших тим, що їм можна займатися 
мало не з народження. І в той же час багато дітей більш старшого віку, підлітки, юнаки і навіть 
дорослі в нашій країні або взагалі не вміють плавати або пересуваються у воді неправильно, не 
відчуваючи достатніх навантажень, а стало бути, плавають без особливої користі для здоров'я. 

Плавання, як і інші циклічні вправи, робить благотворний вплив на ССС, сприяючи 
збільшенню її потужності, економічності, життєдіяльності. При систематичних заняттях плаванням 
поліпшується терморегуляція, збільшується інтенсивність кровотоку, зміцнюються серцеві м'язи. 
Поліпшується і газообмін, що вельми важливо для повноцінного розвитку організму. (Але все це, 
звичайно, тільки при достатньо вірної техніці плавання та правильному диханні.). Помірні 
плавальні навантаження роблять благотворний вплив на нервову систему, «знімаючи» стомлення, 
покращуючи сон і підвищуючи працездатність. Плавання може ефективно використовуватися для 
попередження і навіть лікування досить поширених серед студентів порушень постави і сутулості 
[1; 2]. 

Про цілющий вплив фізичних вправ на організм людини наголошували основоположники 
античної філософії і медицини, які ще багато років тому вказували про лікувальне значення 
фізичних вправ та їх здатність стимулювати фізіологічні процеси в організмі людини [2]. 

«Ніхто так не виснажує і руйнує людину, як тривала фізична бездіяльність» вказував 
Аристотель. 

Чим раніше людина привчиться до занять фізичними вправами, тим краще. Адже рух – це 
життєва потреба, рідна стихія організму людини. 

Встановлено, що для успішного вирішення завдань фізичного виховання застосовуються 
комплексні засоби, оскільки кожне з них по-різному впливає на організм. До засобів фізичного 
виховання ставляться гігієнічні фактори, природні сили, фізичні вправи. На фізичний розвиток 
також впивають різноманітні рухи, що входять а різні види діяльності, безумовні рефлекси, масаж. 
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АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ПРОФЕСІЙНОГО РОЗВИТКУ УЧИТЕЛІВ ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ 
В УМОВАХ ПІСЛЯДИПЛОМНОЇ ПЕДАГОГІЧНОЇ ОСВІТИ 

Войтовська О. М. 
Національний педагогічний університет імені М. П. Драгоманова, Україна 

 
Серед пріоритетних напрямів державної політики щодо розвитку вищої та післядипломної 

освіти в контексті євроінтеграції України визначено проблему постійного підвищення якості освіти, 
модернізацію її змісту та форм організації навчально-виховного процесу, впровадження освітніх 
інноваційних технологій. 

За орієнтир береться теоретична модель «інноваційної людини», випробувана у світі. 
Інноваційна людина − особа такого соціально-культурного розвитку, яка здатна творчо працювати, 
бути конкурентно-спроможною в умовах сьогодення. Відповідно навчальний процес має бути 
змінений у напрямі індивідуалізації освітньої взаємодії, навчання, формування творчого мислення 
слухачів. В умовах сьогодення, якість і рівень професійної підготовки учителів фізичної культури не 
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